

TIERRA HIDALGA

ÓRGANO OFICIAL DE LA JUVENTUD JAIMISTA DE ESTA PROVINCIA

Año V

Burgos 9 de Enero de 1916

Número 209

FIESTA TRADICIONALISTA

Hoy celebra la Iglesia la fiesta de los Santos Reyes

Y como nuestras fiestas políticas coinciden siempre con grandes solemnidades religiosas, hoy es día de gala para el tradicionalismo

A un tiempo y por su orden, Dios, Patria y Rey...

Hoy, pedimos fervorosamente, que las boinas rojas, pronto, muy pronto, coronen los montes de Nacarra y Cantabria, que corran los llanos de Castilla y que D. Jaime dé un disgusto á su primo Alfonso.

Enero 6-1916.

Nuevo testigo

No es obsesión carlista ni tema obligado de reaccionario el combatir el parlamentarismo y echarle la culpa de los males que sufre la patria, es clamor general de todas las inteligencias independientes, y á cada momento, todos los días podemos recoger testimonios de los mismos que en el sistema pusieron un día sus esperanzas y hoy desengañados por la experiencia, en momentos de sinceridad, le ponen como un guiñapo.

Ya he hecho desfilar por estas columnas algunos testigos y hemos oído sus declaraciones, ahora me propongo recoger las de un escritor no jaimista en un periódico tan poco sospechoso de simpatía hacia nosotros como *ABC*.

D. José M.^a Salaverria en el número que tengo á la vista, en un artículo que se llama «Pesimismo y dictadura», empieza por cometer con nosotros una injusticia. Al hablar del pesimismo que no es otra cosa que consecuencia natural del fracaso del sistema en que el mundo oficial tenía su confianza, dice así: «Tampoco debemor olvidar que en España viven robustos dos partidos antidinásticos, el republicano y el jaimista, incapaces de vencer, convencidos de su fracaso y dirigidos por tanto en una ruta de negación sistemática. Así es como se forma quizá en nuestro rededor una atmósfera de denso y, sin embargo ficticio pesimismo.

Mal se aviene el que los jaimistas estemos convencidos de nuestro fracaso, con lo de que formemos un partido robusto. El inconveniente del fracaso no es compatible con la robustez, como no sea en una colectividad de insensatos, y lo que el Sr. Salaverria dice en su artículo, más propio es para robustecernos en nuestras ideas que para convencernos de que hemos fracasado. No es pequeño triunfo el ver que los enemigos acaban por decir lo mismo que nosotros. El día en que diga lo mismo todo el país y ponga las obras en consonancia con las palabras, habremos conseguido ese triunfo que según el Sr. Salaverria somos incapaces de alcanzar.

Jamás han sido pesimistas los carlistas, si lo fueran, ya no existirían. La mejor prueba de nuestro optimismo es nuestra existencia, nuestra acción, y esa esperanza que no nos abandona jamás. Ha seguido en esto el articulista el procedimiento supuesto y absurdo que siguen los liberales. Se ponen en medio y en lo más alto, mi-

ran despectivos hacia abajo y reunen en un solo concepto todo lo que no es ellos y hablan por igual de republicanos y jaimistas, sin ver la incompatibilidad y el abismo que los separa.

Pero no es esto lo que quería comentar, ya he hablado de ello en más de una ocasión; he transcrito el párrafo para que se vea que se vea que el Sr. Salaverria no es jaimista ni siquiera simpatiza con nosotros.

Dice el Sr. Salaverria «Mucha se ha hablado en estos días de una crisis del parlamentarismo. Pero omitimos decir que la crisis parlamentaria no es un sujeto particular del país español, sino una evidencia universal ó por lo menos europea. Unánimemente se han cerrado los Parlamentos de Europa. Ello significa, en efecto, que un Parlamento puede ser útil, ó sea inocuo cuando el horizonte nacional está despejado: en los momentos difíciles, cuando hay algo verdadero que hacer el Parlamento, bien se ha visto, es una quimera y un estorbo.»

¡Valiente artefacto, digo yo, inventaron los liberales! Una celada de cartón que solo sirve cuando no hace falta, pero que es un estorbo en cuanto llega el momento de los cintarazos, un medicamento que solo aprovecha en salud, pero que hay que encerrarle en el armario en cuanto aparece la enfermedad; una muleta para que no puedan apoyarse los cojos y los tullidos. ¡Una quimera, un estorbo! Y por ese estorbo han encendido tres guerras civiles, y para adquirir ese esperpento han derramado terribles de sangre. ¿Quién tenía razón, los liberales al imponernos semejante trapantojo ó nosotros al rechazarle á puntapiés?

Y sigue el Sr. Salaverria: «Es incomprendible la actitud que toma nuestra política frente al parlamentarismo. Cuando Europa lo denuncia como nefasto é inservible, nosotros le otorgamos una consecuente santidad. Era el momento habil para dar de lado á un organismo que dificulta y estorba. Además ¿estamos seguros de que el parlamentarismo, en su forma actual ha podido penetrar en el alma de la nación? ¿Se ha nacionalizado efectivamente el Parlamento en España? ¿Lo ha dirigido la Patria? ¿Resulta hoy menos pegadizo y extranjero que el primer día?

Demasiado sabe el articulista que en el noble y serio suelo español no puede arraigar nunca un régimen de farándula y esas preguntas no son más que negaciones. Ni en la forma actual, ni en ninguna otra forma que no conocemos y que de seguro será tan fea como la actual, penetrará tal farsa en el alma nacional. Y si así sigue viviendo y gobernando es contra el sentir del pueblo, empezando por el Sr. Salaverria que tampoco le ha podido decir. Es por el miedo que á los trapisondistas y farsantes inspira el reinado de la verdad y de la justicia.

Continúa luego el artículo pidiendo cuatro años siquiera de dictadura y de poder personal.

«Nuestro horror á la dictadura, exclama nos hace caer en otras servidumbres estériles y refractarias, por repugnancia al amo genial nos obligamos ante el dictador subalterno, el dictador chico, el dictador de menor cuantía, el tipo del Conde Duque de Olivares, de Godoy, de Calomarde... de Dato y de Romanones».

Magnífica confesión de fe jaimista si las

nieblas del liberalismo no ofuscaran la inteligencia del distinguido escritor que en un párrafo anterior ha dicho. «Es notorio que España ha tenido fuerza y razón evidentes cuando ha obedecido a una voluntad personal».

No necesitamos los jaimistas que un advenedizo se eleve á la altura suprema á ejercer la dictadura. Tenemos un rey hijo de reyes á quien asiste el derecho y ostenta la legitimidad. Nosotros constituimos el ideal del Sr. Salaverria; la negación del estorbo parlamentario y la afirmación de un rey que reine y gobierne, como Carlos I, como Luis XIV, como Guillermo II á quienes alude en su artículo.

Venga pues á nuestro campo, donde está lo que desea, sume los esfuerzos de su clara inteligencia con los nuestros, tome una dirección clara y definida hacia un ideal y una esperanza y ayude á vencer á los que como él sentimos y pensamos. En nuestro campo su obra será un sumando y una fuerza componente en un sistema de fuerzas. Escribir artículos carlistas en el campo liberal es condenarlos al olvido y á la infecundidad.

Tiene razón al exclamar que nos falta «el hombre». ¿No podría ser ese hombre D. Jaime de Borbón?

BALDOMERO GARCÍA.

El Sr. Zumárraga, ese político aspirante perpetuo á la diputación á Cortes, se ha pasado cuatro años atacando, desde su periódico, á los ediles que acaban de cesar, y de alguno de ellos llegó á decir cosas gruesas; pues bien, el sábado pasado tomó posesión del cargo de concejal y en un discurso premioso afirmó que no aspiraba á más galardón que á ser un digno continuador de los concejales salientes.

¿Verdad que es para reirse un rato?

EL NUEVO AYUNTAMIENTO

El primero de año quedó constituido el Ayuntamiento en la forma siguiente:

Alcalde, D. Ramón Almuzara.

Primer teniente alcalde, D. Juan Antonio Gutiérrez Moliner.

Segundo idem, D. Manuel de la Cuesta.

Tercero idem, D. Bonifacio Gil Baños.

Cuarto idem, D. Pedro Díez Montero.

Quinto idem, D. Ricardo Díez Oyuelos.

Sexto idem, D. Martín Plaza.

Primer Síndico, D. Mariano Villanueva.

Segundo idem, D. Isidro García Terradillos.

Los Sres. Cuesta y Oyuelos, son conservadores, el Sr. Terradillos, republicano, y los demás liberales.

UN BANQUETE

Esta tarde á la una, en el restaurant de don Martín Avila, se celebrará un banquete para festejar el triunfo obtenido por el joven y ya notable músico D. Tomás Blanco, querido amigo nuestro, el que como ya saben nuestros lectores obtuvo en reñida y difícil oposición el número uno para plazas de músicos mayores del Ejército.

El precio del cubierto es de cinco pesetas.

El acto se verá muy animado dado el gran número de adhesiones recibidas.

TIERRA HIDALGA también estará representada.

Imponer multas por blasfemar nos parece muy bien, pero perdonarias á continuación, creemos que no solo no es eficaz sino perjudicial.

PELITRIQUES

CUENTO DE REYES

Era Calixto un bravo muchacho que contaba sus buenas seis primaveras, y aunque llevaba tal nombre de pila, más atendía al remoquete de *Pelitriques*, impuesto por las comadres de vecindad á causa de que tenía los cabellos rebeldes, ensortijados y enmarañados y además por la poderosa razón de que *Pelitriques* habían llamado á su padre y á su abuelo y unos cuantos ascendientes directos más, pues se contaban ya varias generaciones en las que se venía *pelitriqueando* en la familia, de modo que el sobrenombre le hubiera cuadrado igualmente aunque su cabello hubiera sido lacio, tuso y ralo.

No tenía más que madre, pues el verano último su pobre madre había muerto, víctima de un trago de agua bebida á destiempo y de una pulmonía descuidada y producida por el exceso del trabajo y lo escaso del alimento, que había rendido y tronchado al antes robusto obrero del campo, como á la caña seca la ruda embestida del viento otoñal.

Pelitriques había quedado sin más amparo que el de su madre (que anunciaba volverlo á ser de nuevo) y en completa posesión de una inteligencia bastante despierta y de un estómago más despierto aún y cuyas exigencias se acallaban en parte con la caridad inagotable de sus convecinos.

Por las estrechas y empujadas calles de la pequeña aldea, discurría la población menuda con alegre y bullicioso charloteo: era la víspera de Reyes y todos esperaban obtener dulces obsequios y valiosos regalos de los ilustres, generosos y noctívagos viajeros, previa la consabida exposición al relente y á la escarcha de los zapatos del personal uso.

Todos refocilándose y expansionándose de antemano se acostaron soñando con la visión imaginativa de los dones vaticinados por las madres. Solo *Pelitriques* se acostó mustio y taciturno; no es que dudara de la munificencia regia, es que no podía colocar sus zapatos en la ventana sencillamente porque no tenía zapatos y las alpargatas que calzaban sus menudos pies se reían deshinchadas de la pobreza de su dueño y eran inadecuado continente pesa que en él se fijaran los reales donantes: sin embargo se durmió pidiendo de todas veras á los Reyes que se acordaran de él en el nocturno reparto.

Quando en la mañana siguiente despertó *Pelitriques*, ansioso corrió á su ventana y al verla vacía, murmuró con indefinible desaliento:

—¡Nada para mí!

Vistiendo sus pobres harapos se lanzó á la calle, donde se oía la algazara de los muchachos que con aire de triunfo, exhibían los codiciados regalos, gritando á coro:

—Los Reyes me han echado un tambor.

—¡A mí una trompeta!

—¡Y á mí dulces y naranjas!

—¡Y á mí una muñeca!

Sin atreverse á mezclar con los afortunados, sintió *Pelitriques* honda amargura y gran desconsuelo; una lágrima asomó temblona á sus vivarachos ojillos y fué á buscar un lenitivo á su dolor, no exento de envidia, en el refugio del maternal regalo.

Al penetrar en la habitación le sorprendió ver á su madre acostada y á su lado dos vecinas, que cuchicheando le miraron con aire compasivo.

—*Pelitriques*, dijo una de ellas... mira lo que te han traído los Santos Reyes... ¡un hermanito!

Abrió el muchacho desmesuradamente los ojos y al ver al recién nacido, mal envuelto en un miserable hatillo que dejaba al aire libre los tiernos rosados piececuelos, exclamó con una seriedad filosófica impropia de sus pocos años:

—¡Rediez con los Reyes! ya que *mos* han *mandau* un niño, *mos* le podían haber *mandau* vestido y con zapatos, como la muñeca á la chica del tío Cachavas, eso que es bien rico... pues *nosotros*, como *semos probes*, no le podemos vestir ni tenemos que *dale*

—Pues mira, si no quieres al niño le llevaré á mi casa conmigo, dijo la otra mujer.

—¡Eso no! gritó con energía *Pelitriques* aga-

rrando al niño... es mío, que me le han *mandau* los Reyes...

—¡Y qué le vamos á dar á comer, hijo? añadió la madre, con los ojos arrasados en lágrimas.

—Ya pediré limosna por los pueblos y *traire* pan *pa* *hacele* sopas... y *pa* que no tenga frío le abrigaré con mi tapabocas y *tamién* iré por *ulagas* al monte *pa* que se caliente...

La noticia del regio regalo de carne y hueso á la acongojada y mas exhausta familia *pelitriquil*, cundió por la aldea con la celeridad del rayo y aunque allí no había asociaciones filantrópicas, ni kermeses, ni otras zarandajas, con las que el criterio modernista dominante en la sociedad suele entorpecer el libre curso del bien; á pesar de estas deficiencias, la caridad cristiana, sin necesitar estímulo, acudió donde la llamaban, desbordándose en poco tiempo.

Y el recién nacido tuvo ropitas amplias, cómodas y limpias, la enferma tuvo más honesto lecho y alimentos apropiados y hasta á *Pelitriques* alcanzó el flujo exuberante y caritativo de los dardivosos aldeanos que le dieron desechos de ropa y de calzado suficientes para su necesidad del momento.

Aquella noche Calixto (á *Pelitriques* durmió satisfecho pensando en que los Santos Reyes, enviados de la Providencia, ni se olvidan de nadie, ni hacen nunca á medias sus regalos

JULIAN DIEZ

Fiesta de los Santos Reyes—1916.

La sesión del miércoles en nuestro Municipio fué borrascosa. Varios ediles dijeron cosas mortificantes y la campanilla presidencial no dejó oír sus argentinos sonidos.

Mal empieza el nuevo Ayuntamiento.

A nuestros lectores

Razones económicas, que en otro número explicaremos, nos obligan á variar la forma de nuestro periódico y como se ha hecho con gran premura el presente número no ha salido á medida de nuestro deseo. Estudiamos este asunto y procuraremos hacer un periódico lo mejor posible dentro de la modestia de nuestros recursos.

ZARANDAJAS

El sábado, día primero del año, se constituyó el nuevo Ayuntamiento, repartiéndose las prebendas entre liberales y cuestistas.

El jueves por la noche se perpetró el amaño.

Por cierto, que más que la del jueves, se nos antojó aquella la *Noche del Sábado*, ya que en aquella reunión se asestó una puñalada trapera á cierto personaje, disimulando con habilidad el *homicidio*.

Los concejales jaimistas se han opuesto á aceptar ningún cargo municipal.

La decisión de nuestros amigos nos ha parecido de perlas

Para administrar los intereses del pueblo no hacen falta varas... es decir, varas sí que hacen falta; pero no de caña quebradiza, sino de fibra recia

Flexibles como de fresno para fustigar las negligencias. Duras como de roble para resistir los compromisos. Tenaces é inquebrantables para oponerse con tesón aun al más pequeño despilfarro

Y de esta clase llevan nuestros amigos buen manajo.

Nuestro querido amigo D José de la Morena se ha posesionado de su escaño en el Ayuntamiento, del que arteramente se había pretendido despojarle.

Cabildeos, influencias, hasta á imposiciones se había recurrido por algunos para conseguirlo.

¿Por qué?... Ellos lo sabrán.

Algo tendrá el agua cuando la bendicen.

Dice *La Voz de Castilla* que el Sr. la Morena ha conseguido el acta de concejal, pero que ha perdido el prestigio

Menos mal. Nosotros sabemos de alguno que ha perdido una y otro para siempre, y no precisamente en el Concejo.

La última noche del año, pocas horas antes de que algunos se comieran los granitos de la suerte, un caballero nerviosillo y con lentes, á quien otro, buen mozo, de morena color y berrugoso, le estaba dando cuenta de la *uva* que habían tenido en cierto reparto tres señores, iba camino de la Isla diciendo apena lísimo á su amigo:

¡Pero qué mal he *quedao*!

Según «La Voz de Castilla» los concejales jaimistas actuaron de escuderos en la constitución del Ayuntamiento.

Sería curioso averiguar de qué actuó el Sr. Zumárraga que en cinco minutos deshizo su labor de cuatro años.

DE NUESTRA CASA

La velada de Reyes

De verdadero acontecimiento puede calificarse la velada teatral que el cuadro dramático de la Juventud Jaimista dió en el improvisado escenario del Círculo la noche de los Santos Reyes, no sólo por el esmero con que se representaron las escogidas y regocijantes obras, sino por haberse puesto en escena un monólogo precioso, original del repetidas veces laureado literato D. Juan Manuel de Capua

El salón donde se celebran las veladas estaba materialmente lleno de muchachas lindísimas y tras de la mesa de billar, en las habitaciones contiguas y á lo largo del pasillo se colocaron como pudieron los hombres y las señoras que llegaron rezagadas

Á tal extremo llegó el exceso de concurrencia que el Sr. Presidente, violentando su deseo, tuvo que limitar la entrada en evitación de cualquier accidente desagradable.

Se puso en escena para dar principio á la velada, el monólogo de Cavestany «La última noche», que dijo con gracia y gran facilidad Jesús Pérez Solero, cosechando muchos aplausos.

A continuación se representó la graciosa comedia de Vital Aza «Mi sueño dorado», por las señoritas Lucinia Soto, Amparo Alonso Valcárcel y los jóvenes Julio Rodrigo, Restituto Fernández y Luis García.

Lucinia, de quién el año pasado predijimos que había de ser una gran actriz, ha demostrado en las funciones que se han dado este año que somos buenos profetas pues tanto en las que se representaron los días de Pascua como en esta de Reyes, lo ha patentizado de manera tan completa que los aplausos no han cesado de sonar para ella con frecuencia.

Amparito, que pisó las tablas del teatro por primera vez el día de Pascua, ha hecho á primor en esta comedia una damita joven, muy mona y con mucho dominio de la escena y los aplausos que recibiera por ello, han de alentarla para continuar laborando con entusiasmo en obras sucesivas

Carmen Herrero supo con su maestría sin igual dar gran relieve á un papel insignificante.

Julio Rodrigo, veterano ya en estas lides, estuvo á la altura de su fama, Restituto Fernández y Luis García que debutaban aquella noche, demostraron que el cuadro dramático del Círculo cuenta con otros dos actores que valen y que han de cosechar muchas ovaciones

Después del «Sueño dorado» se puso en escena el monólogo del Sr. Capua «La mejor carrera».

Quisiéramos que los apremios de tiempo á que nos obliga el ajuste del periódico, retrasado con motivo de la fiesta que cortó la semana, nos dejaran el necesario para dedicar el que merece tan lindo monólogo.

TEATRO

Una muchacha nerviosilla que impresionada por la falta de una carta de su novio, la hace suponer que la ha olvidado y quiere hacerse independiente, encuentra un libro sobre la mesa é instigada por él, analiza las distintas carreras del Estado para decidirse por alguna.

Esta indecisión la aprovecha el Sr. Cápua para hacer una ingeniosa y penetrante crítica de distintos organismos, y los abogados, literatos, periodistas y políticos son disecados fina y diestramente por la acerada pluma del eximio escritor.

Con verso fácil, natural y regocijado, está escrita la obrita y con acierto verdadero movida la escena lo que hace que á pesar de la monotonía que suelen tener los monólogos, este se oiga sin cansancio hasta el último verso.

La Srta Carmen Herrero, que más que de afición hace suponerla actriz profesional, tan á conciencia interpreta todos los papeles, estuvo primorosa y á las repetidas llamadas de los concurrentes, juntamente con el Sr. Cápua hubo de salir á recibir los unánimes y entusiastas aplausos.

A los innumerables recibidos y á las felicitaciones que oyeron ella y el Sr. Cápua, unimos la nuestra cordial y sincera.

Terminó la agradabilísima velada con la representación del juguete comico de Abati «Entre doctores», regocijadísima comedia escrita con el grueso pincel del autor de «Azucena», que tuvo al público en constante risa risa durante sus buenos tres cuartos de hora.

A ella contribuyeron los saladísimos Carrancho y Julián Herrera que son dos actores cómicos de indudable gracia.

Lucinia Soto y Amparito Valcárcel, admirables de naturalidad y vis cómica.

Y vamos á dedicar unas líneas á Carmelo Quintana, ese estudioso muchacho que tan bien se penetra de los personajes que representa que nadie podrá confundir el enamorado miope de «La Reja», con el doctor Mendoza de «Entre Doctores», y el peón caminero de «Lo que lleva el correo». Enhorabuena y á seguir trabajando.

Félix Fresno, en su corto papel del Doctor Conde, estuvo naturalísimo y justo; vayan para él y para todos nuestras felicitaciones más entusiastas.

Bien, en su corto papel, Aurelio García que valen mucho y gustan al público, lo prueba el afán con que se solicitan las invitaciones para verlos, la dificultad en que se encuentran las juntas para concederlas y los apuros en que se ven los que guardan las puertas para oponerse á negar la entrada á tanta cara bonita que lo solicitan.

El Sr. Zumárraga resulta muy gracioso cuando habla de inconsecuencia política, pero debiera tener en cuenta que respecto á ese asunto él es una mariposa con el defecto de que, como estámu y grueso, no puede volar todo lo de prisa que deseara.

UNA COMIDA EXTRAORDINARIA

El día de Reyes fueron obsequiados con una comida extraordinaria, los 166 niños y niñas que acuden á la Cantina Escolar, ampliado en este día el número de comensales hasta 200 con los huérfanos de ambos sexos que lo tienen solicitado y que no puede concedérselos por no contar con fondos suficientes la Junta de protección á la Infancia y represión de la mendicidad.

La comida fué abundante y consistió en almejas con arroz, guisado con patatas y postres de naranja regaladas por la sociedad «La Amistad» y un pastel y una bolsa con dulces, regalados por el Sr. Gobernador Civil de la provincia.

Las madres de los niños que acudieron á presenciar la comida, pueden dar fe de lo bien servida y abundante que estuvo á algunas se las veían caer lágrimas por sus mejillas y prodigaban todo género de alabanzas á la Junta, que supo organizar dicha comida en día tan señalado.

Se hizo la distribución á presencia de los señores de la Junta, doña Crescencia López y señores Carcedo, Cortés y Valcárcel, lamentando no acudiera mayor número de personas á presenciar tan hermoso espectáculo.

Teníamos deseos de poder hacer el elogio de alguna obra de las estrenadas por la compañía que actúa en nuestro coliseo, pero no ha podido ser hasta que hemos presenciado *El Príncipe bohemio*.

Esta es una opereta cuya música tiene mérito indiscutible, alguno de los cantables se hará popular, que se oye con mucho agrado y que deja al espectador con deseos de volverla á oír. El público la aplaudió con entusiasmo cuantas veces ha sido puesta en escena, sobre todo al violinista concertino Sr. Lueca que interpreta magistralmente y logra una ovación en el preludeo del cuadro tercero.

También la compañía en general la interpreta de manera muy aceptable.

El lunes fué la función á beneficio del Hospital de San Juan y un público selecto llenó todas las localidades. Pusieron en escena *Molinos de viento* y *El Príncipe bohemio* siendo los artistas muy aplaudidos. También recibió aplausos la bella y graciosa canzonetista de *Parisiense*, Manolita Ruiz que repitió muchas canciones de su repertorio ante las insistentes manifestaciones de agrado del público.

Nosotros que, aunque otra cosa se crea, deseamos prodigar el aplauso más que dirigir censuras hubiéramos deseado que la empresa acertase desde un principio en la elección de obras, ya que de haber sido así sus intereses no hubieran sufrido quebranto y el contento del público fuera mayor.

Teníamos escrito lo que antecede cuando vimos que en el programa del jueves figuraba en el cartel de la noche *Las píldoras de Hércules*, obra de lo peor del género grosero, y no podemos menos de protestar contra la empresa por no haber cumplido lo que ofreció.

De lamentar es que por causas diversas dicha empresa haya realizado un mal negocio, pero entendemos que esto no la autoriza á poner obras como á la que aludimos después de haber prometido que ese género no le haría representar.

La pérdida de dinero no excusa, no puede excusar el acudir á extremos tales.

Y ahora una observación á las autoridades y principalmente á la Comisión de Teatro del Ayuntamiento.

Es preciso variar la instalación eléctrica del coliseo si se quiere evitar un día de luto. En el ánimo de todos está que tal instalación no ha sido hecha con arreglo á lo que manda la ley de espectáculos, y si ocurriera una desgracia, poco faltó para ello hace pocos días, la responsabilidad sería desde luego de los que tienen la obligación de evitarla.

Póngase pronto remedio y esta medida será aplaudida por todos.

CARDIEL.

Ponemos en conocimiento de nuestros lectores que aún no han empezado á arreglar la Escuela graduada, y que no deben tener ni aun intención de hacerlo.
¡Que honra para el Municipio!

NOTICIAS GENERALES

El día de Reyes, una comisión compuesta del Vicepresidente de la Junta Provincial Jaimista D. José de la Morena, del Presidente de la Asociación O B Tradicionalista D. Angel Menoyo y del Vocal de la Juventud Jaimista D. José María Arnáiz, estuvo en el palacio del Señor Arzobispo, á felicitar y presentar sus respetos á nuestro amantísimo Prelado.

También el mismo día se cursó el siguiente telegrama al Excmo Sr. Marqués de Cerralbo:

«Tradicionalistas Burgos felicitan á vuestrencia y reiteran lealtad inquebrantable al Señor.»

Hemos recibido dos artísticos almanaques de pared, regalo de la acreditada imprenta de D José Pérez
Agradecemos la atención.

El 25 del pasado Diciembre murió cristianamente en Barcelona, el eminente publicista católico D Félix Sardá y Salvany

Sacerdote ejemplar, apóstol infatigable, sus obras habían adquirido una popularidad raras veces alcanzada, especialmente la titulada «El liberalismo es pecado» que despertó, al publicarse, enorme entusiasmo.

Dios haya acogido en su seno al ilustre finado.

El reparto de dulces y juguetes á los niños del Hospicio provincial y Casa de Refugio municipal constituyó el pasado jueves un acto grandioso y edificante que demuestra una vez más cuanta es la caridad burgalesa y el amor que esta ciudad siente hacia los desgraciados.

Muchos plácemes á las organizadoras.

Haciendo balance del año, ha publicado la prensa tradicionalista interesantes extraordinarios.

Citemos entre los semanarios, «La Trinchera», que ha festejado con un número de 16 páginas profusamente ilustradas, el quinto año de su publicación.

Y entre los diarios, el que es hermano mayor de todos, «El Correo Español», que en su número del 1 de Enero, que consta de ocho páginas, nos cuenta sus progresos y prosperidades.

La tirada de «El Correo Español», dice el órgano jaimista, que al comenzar 1915 era de 30 000 ejemplares, se ha elevado á un minimum de 40 á 45 000

No necesitamos decir, cuanto celebramos este aumento de difusión de nuestra prensa, indicador del avance de nuestras doctrinas.

Enviamos, por ello nuestra felicitación á los colegas y maestros de Madrid, felicitación que hacemos extensiva á los periodistas amigos de toda España.

La prensa de la Habana nos trae agradables noticias de nuestro buen amigo el sacerdote burgalés R. P. Eustasio Fernández

En las fiestas religiosas que la colonia mexicana de Cuba ha celebrado en honor de Ntra. Sra. de Guadalupe, patrona de México, ha tomado parte importante nuestro querido paisano, que desempeña en la actualidad el cargo de capellán y secretario del Sr. Arzobispo.

Los muchos amigos y compañeros que aquí dejó, leerán seguramente las anteriores líneas, con el mismo contento que el periódico de la Habana á nosotros nos trajo

Y con más satisfacción que nadie, las verá nuestro entusiasta correligionario D Victor Fernández padre del ilustrado sacerdote.

Imp. de José Pérez, Llana de Afuera, 1.

EL SALÓN-PELUQUERIA

DE **ANDRES MAZUELAS**

se ha trasladado á la casa núm. 3 de la calle de la Isla, contiguo á la Casa de Banca de D. Isidro Plaza

ANTONIO BERZOSA

CONFITERIA Y PASTELERIA

Comestibles finos, vinos, conservas, licores, etc. Se reciben encargos para bodas, bautizos y banquetes.
SAN LORENZO, 12—BURGOS

DRUGUERIA Y PERFUMERIA

DE **M Z . M A T A**

Mercado, 16.

BURGOS

Productos químicos y farmacéuticos.
Específicos nacionales y extranjeros.
Pinturas, barnices y brochas.
Sulfato de cobre y aguas minerales.

LA REINA DE LAS LEJÍAS

Lejía líquida «LA FLORA»

No comprar ninguna sin probar ésta. Depósito: Centro Técnico Industrial, Paloma, 16.

Pídase en droguerías y ultramarinos

GRAN SASTRERIA DE ROPAS TALARES

DE **JOSE GARCIA DIAZ**

PLAZA DEL ARZOBISPO, NÚMS. 5 y 6.

HOTEL UNIVERSAL TELÉFONO NÚM. 66

SERVICIO DE COCHES DE GASPAR SORIA

COCHES PARA VIAJES Y PASEOS — — — — —
— — — — — SANTOCILDES, NÚM. 5.—BURGOS

— JOSÉ DE LA MORENA URAIN —
:: PROVEEDOR EXCLUSIVO DEL CULTO DE LA DIÓCESIS DE SANTANDER ::
PALOMA, 20 :: BURGOS
 Fábrica á vapor de todo lo concerniente al ramo de cerería.
 Especialidades en velas fabricadas para el culto, con ceras cuidadosamente seleccionadas, empleando un privilegiado pábilo de resultados tan excelentes que arden las velas con luz clarísima, sin oscilaciones y con tal limpieza que se desgastan por igual. Envíos á provincias libre de portes y embalajes.
CASA FUNDADA EL AÑO 1780

CENTRO TÉCNICO INDUSTRIAL
PALOMA, 16 :: BURGOS
 Electricidad y mecánica en general.—Alumbrado y transmisión de fuerza.—Aplicación general de la electricidad.—Instalaciones completas de Centrales Eléctricas.—Dinamos y alternadores.—Electromotores y Transformadores, acumuladores, lámparas de arco, contadores y aparatos de medida, hilo cobre y pequeño material.—Motores á gas Stocport.—Fábricas de Gas.—Motores á Gasolina.—Bombas en general.—Instalaciones económicas para riegos.—Grupos hidro-eléctricos para usos domésticos y toda clase de aplicaciones.—Turbinas hidráulicas.—Reguladores de velocidad.—Aparatos de Molinería moderna.
TRANSFORMACIONES Y REPARACIONES DE TODA CLASE DE MAQUINARIA É INSTALACIONES.—ESTUDIOS Y PRESUPUESTOS

:: :: PARA ESCRIBIR DE PRISA, SIN DIFICULTADES NI TROPIEZOS, USAD LA
MAQUINA DE ESCRIBIR
UNDERWOOD
GUILLERMO TRUNIGER & C.ª - Balmes 7 - Barcelona
 REPRESENTANTE EN BURGOS — **DON MOISÉS MAROTO** — PROGRESO, 12

DINERO....
 ha de ganar quien necesite trabajo de
IMPRESA Y SELLOS CAUCHO
 consultando precios en la acreditada casa de
MANUEL LOPEZ ORTEGA (hijos)
Apartado 171 — MADRID
 por la economía dentro de la bondad de sus trabajos, así como solicitando las condiciones por ser Corresponsal, se obtienen grandes beneficios al aceptar las mismas.

A. R. VALDESPINO Y HERMANO
 PROVEEDORES DE LA REAL CASA
LOS PRIMEROS EXPORTADORES DE VINOS DE JEREZ DE LA FRONTERA
 PREMIADOS EN LAS EXPOSICIONES DE PARÍS, MADRID, SEVILLA, DUBLIN, BORDEAUX, AMSTERDAM, ANTWERPEN
MIEMBRO DEL JURADO :: PARÍS 1900
 CASA EN LONDRES: 5, NEW LONDON STREET :: CASA EN BURDEOS: 26, 28, ALLÉES DE BOUTAUT

Jabón Oleína, Jabón Pinta Azul, Jabón Pinta Castaña,
 Jabón Cantabria, Jabón Vasconia, Jabón Estrella del Monte
 BUJÍAS, PERFUMERÍA,
 LEJÍA ESTEARINA.
 GLICERINA-SICILALATO-COLA RESINOSO,
 SOSA, ACEITES DE SEMILLAS
 Y TORTAS DE COCO.
 Los jabones «Cantabria», «Vasconia» y «Estrella del Norte», en piezas estampilladas de 500 y 250 gramos, son únicos en su clase para el lavado y la buena conservación de la ropa. Se recomiendan por su economía y garantizada pureza.
 Fabricantes: Sres. Lizarriturry y Rezola, San Sebastián :: Representante en Burgos: Francisco Alcalde Orivé

ACADEMIA DEL MAGISTERIO
 Avellanos, 3, pral. derecha
 Preparación para el ingreso y repaso de las asignaturas del Magisterio é Instituto.
 Clase especial para opositores.
CONTABILIDAD Y MECANOGRAFÍA

RELOJERÍA
 DE
DANIEL PÉREZ CECILIA
 Espolón, 2 y 4,
 (junto al Arco de Santa María).
 Relojes Cecilia y de cuantas marcas se deseen. Nuevos modelos en relojes de pared. Gran taller para el arreglo de relojes, gramófonos, máquinas de coser y escribir, contadores de luz y agua.
 El mejor anuncio de esta casa es los buenos resultados de los relojes que vende y sus precios excesivamente baratos.
Almacén de música
 Depósito exclusivo de la «Casa Dotesio»
 — BURGOS —

YA SALIÓ EL
GRAN COÑAC «FARO»
 DE LA PODEROSA SOCIEDAD
BODEGAS BILBAINAS
 PROBADLO

Azulejos biselados del país y extranjeros
 PARA CUARTOS DE BAÑO
 * * * * LOZA Y CRISTALERÍA
Hijos de S. Asenjo
 Plaza de Brim, núm. 20

FONDA-RESTAURANT
 DE
Martin Acila
ALMIRANTE BONIFAZ, 20 Y 22
BURGOS
 Casa montada con todas cuantas comodidades exige la vida moderna.
 Hospedaje completo desde 5 pesetas y comidas desde 2.

BOTERÍA
MAURICIO LOPEZ MENDIVE
 Se construyen corambres para vino, aguardiente y aceites.
 Se alquilan corambres por vagones á dieciocho días.
Viaje 50 pesetas.
 Especialidad en botas para el Ejército.
CALERA, 41 :: BURGOS

HIGINIO SAIZ
 :: :: ALMACENISTA DE VINOS :: ::
 Duque de la Victoria, 17
 BURGOS

— ATENCION —
 Gran parte de los cosecheros de vinos de la Rioja, con el fin de dar á conocer sus clases á los vecinos de Burgos y pueblos limítrofes, se han constituido con el nombre de **UNION DE COSECHEROS RIOJANOS** y se ha abierto un despacho en esta capital, calle de la Merced, 6 y 8. (frente al puente de Santa María), que lo ofrecen al público en general y especialmente á las personas de buen gusto, recomendándoles visiten esta casa y prueben los exquisitos vinos tintos, claros, ojos de gallo etc., etc., todos ellos á precios reducidos.
 NOTA.—Con el fin de dar mayores facilidades, hemos acordado hacer el servicio á la estación y domicilios, completamente gratis, en pellejos desde tres cántaras, garrafrones y botellas de todos los tamaños.